

记者观察

拿了一手好牌 还看如何发挥

香港之“优”离了内地难成“势”

本报记者 王平

全国人大常委会委员长张德江7月13日在京会见香港特首梁振英时，鼓励香港把握“一带一路”、亚投行、深港通、CEPA(即《内地与香港关于建立更紧密经贸关系的安排》)、沪港通、泛珠三角等发展机遇。《香港商报》就此评论，这显示香港进入后政改时期，中央挺港的决心和力度一以贯之、有增无减。

香港经济面临内忧外患

香港经济要在后政改时代并入快车道，必须善用“背靠祖国”的优势。这两年，香港经济受政治纷争所累，略现疲态。在反对派常态性的“拉布”(阻挠议事)之下，香港2014至2015年度基建工程预算额较上财年大减逾90%，直接造成工程造价增逾25亿港元。

去年3月以来，香港旅游和零售行业业绩逐月下跌。过去10年本是香港旅游业的黄金十年，但自从部分极端人士针对内地游客做出连串赶客行为后，良好势头就被踩了刹车。

香港是外向型经济体，且以金融服务业为主导经济，地球上每个方向的经济波动都可能影响香港。近期外围经济持续低迷，美元强势又致香港货品及服务出口收缩。港大最近公布的经济预期报告，2015年第二季香港实质GDP按年升2%，较之前预测2.4%有所下调，更预计第三季实质经济增长进一步减慢至1.7%。

尽管有这些“内忧外患”，但香港独特优势并没有丧失。2014年，香港的外

来直接投资流入金额较2013年增长39%，达1030亿美元，首次名列全球第二名，仅次于内地的1290亿美元。这是因为香港仍然是内地和世界之间的“超级联系人”。美国及欧盟国家经济增长少于1%，相比中国内地7%的GDP增长率，投资者选择转投开拓亚洲市场，而香港就成了外资最喜欢的接入点。

外资进入香港，当然不会是看准这个700万人口的小市场，而是以香港为立足点辐射整个亚洲，尤其是内地这个大市场。改革开放以来，香港为内地吸引外资做出了巨大贡献。截至2012年，港资占内地境外投资的45.1%。如今内地已成世界第二大经济体，内地市场对香港有多重要，不言而喻。

“一国两制”是最大后盾

回归以来的历史已多次说明，“一国两制”和内地大市场是香港经济保持繁荣稳定的最大保障。

亚洲金融危机之后，香港经济陷入谷底，中央于2003年推出CEPA，并开放内地游客赴港个人游，为香港经济注入活水。

内地企业赴港上市，中央支持香港发展人民币业务等措施，对香港巩固提升国际金融中心地位提供了庞大助力。截至2014年，在港上市的公司共有1752家，其中876家为内地企业，中资企业占港交所总市值的60%及全年股本证券成

交总额的71%。

回归之后，香港国际金融中心的地位得到了显著提升。1997年亚洲金融危机期间，香港被国际投机势力列为狙击对象；而在2008年国际金融危机时，香港却成为相当一部分国际金融资金的避风港。美国《时代》周刊为此还创立了Nylonkong(纽约、伦敦、香港三大国际金融中心)这个新名词。

回归后的大型跨境基础设施建设，为香港构建区域现代流通网络奠定了基础，通过建立粤港、沪港、京港等区域合作机制，消除了区域经济合作中的基础设施瓶颈和体制性障碍。数据显示，2004年到2011年的7年间，香港GDP平均增速达5%，是同期其他发达经济体平均值的近2倍。

用好优势机遇就在眼前

现在，中国内地的发展又为香港提供了崭新的机遇。“一带一路”和亚投行，将为香港金融服务业提供最好的挥洒舞台。

香港正是“一带一路”的陆、海闭环交汇枢纽，又是中国最重要的国际资

金、商贸交汇处。外交部驻港特派员宋哲近日接受采访时表示，在“一带一路”和亚投行建设中，香港可充分发挥区位优势，成为连接中国大陆与东南亚各国的重要支点；发挥国际金融、贸易、航运中心优势；发挥人才优势，让大批熟悉国际法律与规则、精通英语的专业人才大展拳脚；发挥管理优势，以自身与国际接轨的法律制度、市场规则和管理经验起到桥梁作用。

《香港商报》评论认为，开拓“一带一路”中，香港拿了一手好牌不假，但最重要是把好牌打好。可近年香港不少人把主要精力消耗在政治纷扰和争拗中，甚至滋长“拒内”情绪，空有优势而不能发挥。香港如不维系自身稳固，就当不好“超级联系人”的角色，参与“一带一路”也会心有余而力不足。

继沪港通之后，连接香港股市和深圳A股的深港通也将会开通，这有利于两地提升金融效率和人才流动，对港市场和沪深市场都是长期利好因素。今年5月启动的内地与香港基金互认，也被香港财经事务及库务局局长陈家强评价为“影响不下于沪港通”，内地财富获得多元化投资渠道的同时，香港的资产管理业务将获得进一步的增长机会。

跟新加坡相比，香港有“一国”优势，跟上海相比，香港有“两制”优势。香港停止内耗，利用好“一国两制”优势，经济前景依然风光无限。否则，有“优”也难成“势”。



台湾尘爆病危降至205人

据新华社台北7月14日电(记者何自力、李慧颖)台湾卫福主管部门14日晚更新新北八仙尘爆医疗进度，至今259人在加护病房，病危人数降至205人，大体皮肤敷料等物资以及医师支援人力目前不缺。

据健保署统计，尘爆伤患者有389人继续留院治疗，收治于13个县市的43家医院。目前进行透析治疗7人、使用叶克膜2人。依现有资料分析，伤者平均烧伤面积约44%，烧伤面积大于40%者248人，其中80%以上有21人。

卫福主管部门指出，岛外大体皮肤已配送27家医院计31.27万平方厘米，已使用19.45万平方厘米(使用率62.2%)；医疗所需烧伤药膏、白蛋白、敷料、纱布棉垫及绷带类等，库存量超过50天；没有医院提出支援医师人力需求。

香港展出非典历史档案

据新华社香港7月15日电(记者姜婷婷)“非典口述历史档案库”展览15日在香港医学博物馆开幕，该展览旨在为学者及社会人士提供珍贵的研究资料，并为将来应对同类挑战做好准备。

香港医学博物馆学会主席余毓灵说，学会自2013年“非典”爆发10周年起，用两年的时间采访了50位亲历“非典”的各界人士，包括医生、护士、患者、教师、记者等，并将采访记录整理为口述历史档案，希望这些珍贵资料能传承下去。

他表示，展览的主要目的是使市民温故知新，防止类似的传染病再次爆发，并为香港留下重要的历史回忆。他希望市民参观展览后，对抵抗“非典”的无名英雄有更深认识。

香港特区政府食物及卫生局局长高永文表示，“非典”期间，香港有近300人死亡，包括8名医护人员。高永文说，“非典”的经历让特区政府认识到，处理包括疫情在内的大型危机应保持充分的透明度，以减低市民的恐慌。

宝岛红心火龙果落户义乌



浙江义乌市佳多拉农场种植的300亩台湾红心火龙果近来进入了采摘旺季，产品供不应求。台湾红心火龙果2013年引进义乌，今年进入盛产期，皮薄汁多、肉质嫩滑，深受消费者欢迎。图为近日农场员工正在采摘火龙果。

龔毓明摄(人民图片)

香港书展 老少皆爱



①



②

7月15日，第26届香港书展在香港会议展览中心揭幕。共有33个国家及地区超过580家展商参与，打破历届纪录，其中匈牙利、澳大利亚、加拿大及印度为首次参与。

图①：一位老者在展位前挑选书籍。吴玉洁摄

图②：两名女孩在书展上看书。

新华社记者 何靖嘉摄

台湾在线

“金援”被揪辫子 辩解反咬一口

民进党首度承认资助学生“反课纲”

王大可

恶果 政治进校园

国民党准“总统”参选人洪秀柱日前在脸书发布“蔡主席，请勿在校园操弄政治、拿课纲当斗争的工具”一文。文章指出，民进党不应该将政治带入校园，不应该染指教育。她认为，长久以来民进党居中鼓励，以金钱支援反政府抗议活动，用学运、社运包装政治目的，各界时有听闻，见怪不怪。洪秀柱也因此质疑，蔡英文是“幕后推手”。

民进党前主席谢长廷缓颊说，民进党没有介入斗争，洪秀柱一再对外提起这件事情，就是希望民进党不要介入，不希望学生行为染上政治色彩。

另一位前主席游锡堃说话就没有这么客气了，他直爽地表示，如果民间团体透过运动向民进党申请支援，民进党不只提供支援，也希望政策落实他们的价值观。民进党也从不言，过去都这样做，不是只有独厚课纲。这等于公开承认，以前诸多社会运动背后，都有民进党金援支持甚至煽风点火的身影。

反响 网友呛翻天

有趣的是，郑运鹏一方面明确说，像去年“3·18学运”或其它请愿抗争活动，民进党也会提供物资，例如水、雨伞以及手机充电服务，对介入支持毫不讳言；另一方面又指责表示，洪秀柱没有站在弱势的学

台湾“教育部”课纲微调，引发部分高中生不满，串联发起“反黑箱课纲微调”抗议。蓝绿也为此大打口水仗。据台湾“中央社”报道，国民党在官方脸书上最新爆料，“反课纲”游行学生手持写着民进党字样的收据，向民进党请款，整个事情有图有真相。民进党发言人郑运鹏14日回应承认，民进党是提供了物资上的协助。至于这次提供给课纲抗争学生的物资与金额，他推脱说目前手上没有数据资料，细节需要再查。

回应 “资助不干预”

脸书专页“反黑箱课纲北区社团”日前贴出两张打着民进党统编的收据，摆明了是要绿营给他们的抗议埋单，也让他们和民进党的关系赤裸裸暴露在大庭广众之下。国民党在官方脸书指出，“当反课纲游行的学生手持写着民进党字样的收据，向民进党请款，当年口声声说政党要退出校园的民进党，你们正在羞辱这群年轻人的理想，你们正在消费这些年轻人的热情”。

民进党如何接招呢？郑运鹏先是在13日晚发布新闻稿表示，当局是“以黑箱方式强推带有特定意识形态课纲”。反咬一口后，郑运鹏继续辩解称，民进党长期以来就跟社会进步力量与议题团体“相互支持”，这次反课纲运动很多都是高中以下学生，民进党在所能负担的范围，尽量提供物资上的协助，“但我们不会干预他们的活动，也不会收割他们在政治上的影响力”云云。



生这边，却反过来“把学生自发性的热血抗争抹黑为政党介入”，试图为介入漂白解套。

这种承认援助抗争又拿出“学生自发”当挡箭牌的矛盾表态，连台湾网友都不以为然。网友“晓风暗月”表示：提供物资协助也可以叫做“不介入”？天啊，民进党这狡辩的功夫我给满分！网友“何云xian”直接呛声说：敢不敢公开一下你们到底提供了哪些物资，和“反课纲联盟”之间有什么协议？一直这样混淆视听的不就是你们吗？网友“Felix Chen”反思：政治黑手究竟还要染指校园多久？校园不是政治斗争的工具，希望政客能还学生一片纯净自由的空间。网友“浪荡游神”更揶揄说：贵党也敢说“教育不是洗脑工具”？贵党多次利用青年族群走上街头抗议，难道不是在教育他们谦让帮忙洗脑吗？